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        \©ß£õkPÒ15

  C¨£õhzøuU PØ£uß ‰»® }[PÒ,

· Am\µPou¨ ¤ßÚ[PøÍU öPõsh HP£›©õna \©ß£õkPøÍ   

E¸ÁõUPÄ® wºUPÄ®

·	 J¸[Pø© \©ß£õkPøÍ E¸ÁõUPÄ® wºUPÄ®

· 	 C¸£ia \©ß£õkPøÍ PõµoPøÍ¨ £¯ß£kzvz wºUPÄ® 

 ÷uøÁ¯õÚ BØÓÀPøÍ¨ ö£ÖÃºPÒ

 GÎ¯ \©ß£õkPøÍz wºzuÀ.

GÎ¯ \©ß£õkPøÍz wº¨£x öuõhº£õP }[PÒ CuØS •ßÚº ö£ØÖÒÍ 

AÔøÁ «mkÁuØPõP¨ ¤ßÁ¸® £°Ø]°À Dk£k÷Áõ®. 

«mhØ £°Ø]

1' R÷Ç uµ¨£mkÒÍ \©ß£õkPøÍz wºUP. 

 15'1 ÷©¾® GÎ¯ \©ß£õkPøÍz wºzuÀ

J¸ \©ß£õmøh E¸ÁõUQ wºUS® •øÓø¯ ÷©¾® PÁÛ¨÷£õ®' 

÷©÷»²ÒÍ £°Ø]°¾ÒÍ ]» \©ß£õkPÎÀ ¤ßÚ EÖ¨¦PÒ ÷\º¢xÒÍÚ' 

]» ¤ßÚ EÖ¨¦PÎÀ öu›¯õU Po¯©õQ¯  x E® EÒÍh[Q²ÒÍx" 

B°Ý® x G¨÷£õx÷© A¨¤ßÚ[PÎÀ öuõSv°À Aø©¢v¸¢uøu }[PÒ 

AÁuõÛzwºPÍõ? CÛ |õ® u¯õµõÁx öu›¯õU Po¯©õQ¯ x ¤ßÚ[PÎÀ 

£Sv°À EÒÍ÷£õx \©ß£õmøhz wºUS® •øÓø¯U PÁÚzvÀ 
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öPõÒÁuØPõS®. AuØPõP •u¼À AÆÁõÓõÚ J¸ \©ß£õmøh E¸ÁõUQ 

AuøÚz wº¨÷£õ®

¯õuõ°Ý® Cµsk GsPÎÚõÀ £ßÛöµsk ÁSUP¨£kQßÓxhß,  

ÁSUP¨£k® GsPÎÀ Kº Gs ©ØøÓ¯ Gsoß Cµsk ©h[PõS®. 

AÁØøÓ ÁSUS®÷£õx QøhUS® ÂøhPÐUQøh°»õÚ Âzv¯õ\® 2 

BS®. Cµsk GsPøÍ²® PõsP. 

CuøÚ ©õnÁº J¸Áº  ©ÚUPou® ‰»® wºUS® •øÓø¯¨ £õº¨÷£õ®.

•¯Ø] 1  : Cµsk GsPÐ® 2,4 BP C¸UP •i²©õ?

	  ¦ A¨÷£õx 6 – 3 = 3 BS®. Cx ö£õ¸zu©ØÓx.

•¯Ø] 2  : Cµsk GsPÐ® 6,12 BP C¸UP •i²©õ?

	  ¦ A¨÷£õx  " 2 – 3 = 1BS®. Cx ö£õ¸zu©ØÓx.

•¯Ø] 3 : Cµsk GsPÐ® 3,6 BP C¸UP •i²©õ?

	   ¦ A¨÷£õx " 4 – 2 = 2  BS®. Cx ö£õ¸¢x®.

÷©ØSÔzu •øÓPÎÀ •¯ßÖ uÁÖuÀ ‰»® AuøÚz wºUP»õ®. B°Ý® 

•¯ßÖ uÁÖuÀ  •øÓ°À  GÀ»õ¨   ¤µ]Ú[PøÍ²® wºUP   •i²©õ?  ]» 

¤µ]Ú[PøÍ A®•øÓ°À wº¨£x  ªP }Í©õÚuõS®. CßÝ® ]» ¤µ]Ú[PøÍ 

A®•øÓ°À  wºUP •i¯õx. ÷©ØSÔzuÁõÓõÚ ¤µ]Ú®  wºzu¾UPõÚ ªP¨ 

ö£õ¸zu©õÚ •øÓ¯õP Am\µPouzvÀ  Á¸® \©ß£õkPøÍz wºzuø»U 

SÔ¨¤h»õ®. CÛ |õ® J¸ \©ß£õmøh E¸ÁõUQ AuøÚz wºUS® •øÓø¯ 

Bµõ´¢x £õº¨÷£õ®. 12 BÚx   x GßÝ® GsnõÀ ÁSUP¨£mhx GÚU 

P¸x÷Áõ®. A¨÷£õx ©ØøÓ¯ Gsøn  2 « x = 2x GÚU SÔ¨¤h»õ®.

A¨÷£õx " 12 I x BÀ ÁSzx¨ ö£Ó¨£k® Âøh     BS®.

     

12 I x  Cß C¸©h[PõQ¯  2x  BÀ ÁSzx¨ ö£Ó¨£k® Âøh   BS®'

Cµsk ÂøhPÐUQøh°»õÚ Âzv¯õ\® 2 Gß£uõÀ,

	   BS®.

Ca \©ß£õmøhz wº¨£uõÀ ö£Ó¨£k®  x Cß ö£Ö©õÚ©õÚx G©USz 

÷uøÁ¯õÚ Gs BS®. C¨÷£õx Ca\©ß£õmøhz wº¨÷£õ®.
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Cx £Sv°À Am\µPou  EÖ¨ø£U öPõsh J¸  \©ß£õhõS®. •uÀ 

¤ßÚzvÀ £Sv°À  x  Esk. Cµshõ® ¤ßÚzvÀ £Sv°À  2x  Esk. 

C¨¤ßÚ[PÎß £SvPøÍa \©¨£kzvU öPõÒ÷Áõ®. CuØS C»SÁõÚ 

ÁÈ   CØS¨ £v»õP AuØSa \©Á¾¨ ¤ßÚ©õQßÓ   AuõÁx  I 

GÊxÁuõS®.	

CÛ \©ß£õmiß Chx øP¨£UPzøu J¸  uÛ¨¤ßÚ©õP GÊx®÷£õx  
ö£¸®£õ¾® GÎø©¯õÚ J¸ \©ß£õk ö£Ó¨£k®.

AuõÁx

Ca \©ß£õmøhz wº¨£uØPõÚ wºUPU Ti¯ £» •øÓPÒ Esk.
|õ® AuøÚ CÆÁõÖ wº÷£õ®.

\©ß£õmøhz wº¨£uØPõP C¸ £UP•® 4 BÀ ÁS¨÷£õ®.

/  12  BÚx 3 BÀ  ÁSU¨£mhx Gß£x öuÎÁõS®. 	  

C¨÷£õx CßÝö©õ¸ \¢uº¨£zøu¨ £õº¨÷£õ®.

60 ©õ[Põ´PÒ ]» |s£ºPÐUPa \©©õP¨ £Qº¢uÎUP¨£mhx. AÁºPÎÀ 

J¸ÁµõÚ A©»ß uÚUSU Qøhzu Põ´PÎÀ 3 I ÂØÓ ¤ßÚº AÁÛh® 2 

Põ´PÒ Gg]°¸¢uÚ. 60 ©õ[Põ´PøÍ²® £Qº¢x öPõsh |s£ºPÎß 

GsoUøP ¯õx?

Esø©¯õP÷Á C¨¤µ]Úzøu ©ÚUPou Ÿv°À ªP C»SÁõPz wºUP»õ®. 

B°Ý®, \©ß£õkPøÍ E¸ÁõUSuÀ, wºzuÀ Gß£ÁØÖUS Euõµn©õP 

C¨¤µ]Úzøu CÆÁõÖ wº¨÷£õ®. 

	 |s£ºPÎß  GsoUøP  x  Gß÷£õ®'

	 A¨÷£õx J¸Á¸USU Qøhzu ©õ[Põ´PÎß GsoUøP 
	

	 A©»ß ÂØ£øÚ ö\´u ©õ[Põ´PÎß GsoUøP

	 A¨÷£õx AÁÛh® Gg]¯ ©õ[Põ´PÎß GsoUøP

÷©¾® AÁÛh® Gg]¯ ©õ[Põ´PÎß GsoUøP 2 Gß£uõÀ   
BS®.
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/ |s£ºPÎß GsoUøP 12 BS®'

R÷Ç uµ¨£mkÒÍ \©ß£õkPøÍz wºzxÒÍ •øÓø¯ AÁuõÛUP.	

        	
Euõµn® 1

				     
Euõµn® 2

	                    			          
	 Euõµn® 3              		   Euõµn® 4

	     		      

15'1 £°Ø]

1.	 J¸ u¢øu ¹. 270 Iz uÚx ¤ÒøÍPÐUSa \©©õP¨ £Qº¢uÎzuõº. 

A¨÷£õx  AÁ›h® Gg]°¸¢u £n® ¹. 45 BS®. AÁµx ¤ÒøÍPÎß 

GsoUøPø¯ x GÚU öPõsk J¸ \©ß£õmøh E¸ÁõUSP. 

\©ß£õmøhz wºzx AÁµx ¤ÒøÍPÎß GsoUøPø¯U PõsP.

2.	  GßÝ® ¤ßÚzvÀ £Sv°¾® öuõSv°¾® J÷µ GsønU TmkÁuß     

‰»® ö£Ó¨£k® ¤ßÚ®  BS®. Tmi¯ Gs ¯õx?
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3.	 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ Am\µPoua \©ß£õkPøÍz wºUP.

     

 15.3 J¸[Pø© \©ß£õkPÒ

öu›¯õU Po¯[PÎß SnP[PÒ \©©õPÄÒÍ \¢uº¨£[PÎÀ J¸[Pø© 

\©ß£õkPøÍz wºzu •øÓ E[PÐUS {øÚÂÀ EÒÍuõ? R÷Ç uµ¨£mkÒÍ 

J¸[Pø© \©ß£õmka ÷\õiø¯U PÁÛUP. 

	    

Cµsk \©ß£õkPÎ¾® öu›¯õU Po¯® x Cß SnP® 2 BS®. AøÁ  

\©ß Gß£x öuÎÁõQÓx. CÆÁõÓõÚ J¸ \¢uº¨£zvÀ (AuõÁx öu›¯õP 

Po¯zvß SnP® \©ÚõS®). JÆöÁõ¸  öu›¯õU Po¯zvß SnP[PÒ 

\©ÚØÓøÁ¯õ°¸¨¤ß J¸[Pø© \©ß£õkPøÍz  wºUS® •øÓ £ØÔ 

Bµõ´÷Áõ®. 

   

Euõµn® 1 

P©»õ, ©õ»õ BQ÷¯õ›h® J¸  SÔzu öuõøP¨ £n® Esk. P©»õÂh® 

EÒÍ £nzxhß ©õ»õÂh® EÒÍ £nzvß C¸ ©h[øPU Tmk®÷£õx 

¹. 110 BS®. P©»õÂh® EÒÍ £nzvß C¸ ©h[Shß ©õ»õÂh® EÒÍ 

£nzvß ‰ßÖ ©h[øPU Tmk®÷£õx ¹. 190 ö£Ó¨£k®. C¸Á›h•® 

EÒÍ £nzøu öÁÆ÷ÁÓõPU PõsP.  C¨¤µ]Úzøuz wº¨£uØS J¸[Pø© 

\©ß£õkPøÍ¨ £¯ß£kzx® •øÓ £ØÔ Bµõ´÷Áõ®. P©õ»õÂh® EÒÍ 

£n® ¹. x GÚÄ® ©õ»õÂh® EÒÍ £n® ¹. y GÚÄ® öPõÒ÷Áõ®. 
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A¨÷£õx" P©»õÂh® EÒÍ £nzxhß ©õ»õÂh® EÒÍ £nzvs C¸ 

©h[øPU  Tmk®÷£õx, ¹. x + 2y GÚ¨ ö£Ó¨£k® '

Ax ¹. 110 °ØS \©® Gß£uõÀ       x + 2y = 110 BS®.

	                  A¨÷£õx,	  x + 2y = 110   1

P©»õÂh® EÒÍ £nzvß C¸ ©h[Shß ©»õÂh® EÒÍ £nzvß ‰ßÖ 

©h[QøÚU Tmk®÷£õx, 2x + 3y = 190  BS®'  
A¨÷£õx,                
	          2x + 3y =  190  2

Ca \©ß£õkPÎÀ  x EÖ¨¦PÎß SnP[P÷Íõ y EÖ¨¦PÎß   SnP[P÷Íõ 

\©ÚõÚøÁ AÀ». GÚ÷Á •u¼À J¸ öu›¯õU Po¯zvß SnPzøua 

\©¨£kzu ÷Ásk®. \©ß£õk 1  CÀ x SnPzøu 2 BP ©õØÖÁuØS 

2 BÀ ö£¸US÷Áõ®.   	   2x + 4y = 220  3

C¨÷£õx Cµsk \©ß£õkPÎ¾® x Cß SnP® \©ÚõP EÒÍx. CÛ 

Cµshõ® ‰ßÓõ® \©ß£õkPøÍz wº¨÷£õ®. 

	  3   – 2  Cv¼¸¢x 2x + 4y – (2x + 3y) = 220 – 190
			        2x + 4y – 2x – 3y = 30
				     	      y   = 30
y °ß ö£Ö©õÚzøu \©ß£õk  1   CÀ ¤µv°k÷Áõ®.

  	                      x + 2y = 110

                         

−

 / P©»õÂh® EÒÍ £n®  = ¹. 50

/  ©õ»õÂh® EÒÍ £n®  = ¹. 30

Euõµn® 2

wºUP.  2m + 3n = 13
	 3m + 5n = 21

	

        2m + 3n = 13   1  
	 3m + 5n = 21   2   GÚU öPõÒ÷Áõ®. 
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 	 1  × 3" 6m + 9n = 39 3

	 2  × 2" 6m + 10n      = 42 4

 4   – 3  6m + 10n – (6m + 9n) = 42 – 39
       6m + 10n – 6m – 9n = 3
	            	  n = 3
n = 3 I \©ß£õk 1  CÀ ¤µv°kÁuõÀ

		  2m + 3n   = 13
		  2m + 3×3 = 13
	          	  2m  = 13 – 9
	          	  2m  = 4
	          /   m  = 2
                            n  = 3 
Euõµn® 3

Cµsk ÷uõh®£Ç[PÎÚx® J¸ ö\ÆÂÍ}›Úx® Âø» ¹. 80 BS®. Cµsk 

÷uõh®£Ç[PÐUSa ö\»ÁõS® £nzøuU öPõsk ‰ßÖ ö\ÆÂÍ }ºPøÍ 

Áõ[P»õ®. J¸ ÷uõh®£ÇzvÚx® ö\ÆÂÍ}›Úx® Âø»ø¯ ÷ÁÆ÷ÁÓõPU 

Põs÷£õ®. 

÷©÷»²ÒÍ uPÁÀPÎ¼¸¢x Cµsk \©ß£õkPøÍ E¸ÁõUS÷Áõ®. 

J¸ ÷uõh®£Çzvß Âø»ø¯ ¹. x  GÚÄ®. J¸ ö\ÆÂÍ}›ß Âø»ø¯ ¹. y 
GÚÄ® öPõÒ÷Áõ®.

A¨÷£õx Cµsk ÷uõh®£Ç[PÎÚx® J¸ ö\ÆÂÍ}›Úx® Âø»  = 2x + y 
BS®.

Ax ¹' 80 Gß£uõÀ" 2x + y = 80.
Cµsk ÷uõh®£Ç[PÎß Âø» ‰ßÖ ö\ÆÂÍ}ºPÎß Âø»USa \©ß 

Gß£uõÀ,  

		  2x = 3y BS®.

CÛ"      2x + y = 80 1  GÚÄ®

	         2x = 3y 2  GÚÄ® öPõÒ÷Áõ®.

CÆöÁõ¸[Pø© \©ß£õkPøÍ ÷©÷»²ÒÍ Euõµnzv¾ÒÍÁõÖ ö\´¯ 

•i²ö©ÛÝ® Aøu Âh C»SÁõÚ J¸ •øÓ C[S uµ¨£mkÒÍx. Ax 

J¸ \©ß£õmøh ©ØøÓ¯ \©ß£õmiÀ ¤µv°kÁuõS®.

 \©ß£õk   1   CÀ 2x CØS¨ £v»õP  3y I¨ ¤µv°kÁuõÀ

		  3y + y  = 80
		         4y = 80
		           y = 20
y °ß ö£Ö©õÚzøu \©ß£õk  1   CÀ ¤µv°kÁuõÀ

	 	 2x + 20 = 80
		          2x = 60
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		            x = 30
GÚ÷Á,  J¸ ÷uõh®£Çzvß Âø» =  ¹. 30

	     J¸ ö\ÆÂÍ}›ß  Âø» =  ¹. 20

Euõµn® 4

wºUP.

x = 3y
2x + 3y = 18
x = 3y  1

2x + 3y = 18  2  GÚU öPõÒ÷Áõ®.

\©ß£õk 1    Cß  x Cß ö£Ö©õÚzøua \©ß£õk  2  CÀ ¤µv°kÁuõÀ 
2 « (3y) + 3y = 18
      6y + 3y = 18
              9y = 18
                y = 2	          
y = 2 I \©ß£õk  1  CÀ ¤µv°kÁuõÀ

	 x = 3y
	 x = 3 « 2
	 x = 6
£°Ø] 15'2

  1. R÷Ç uµ¨£mkÒÍ J¸[Pø© \©ß£õkPøÍz wºUP.

        ^i&    x + 2y  = 10         ^ii&   x  = 3y	              ^iii& 2m + n   = 5	
                2x – 5y = 2                    x +3y =12	                      m + 2n = 4
     ^iv&  3x + y = 14            ^v&  2x + 5y = 9               ^vi&  4m – 3n = 7
               2x + 3y = 21                 3x + 2y = 8                        7m – 2n = 22
     ^vii& 8x – 3y = 1          ^viii& 6x + 5y = 5              ^ix&   3x – 4y = 8 ^2 – y& + 1
               3x + 2y = 16                9x – 4y = 19                       2 ^ 2x + 3y & = 26 – y
    ^x&   3x + 4y = 9	
              2x – 5y + 17 = 0
	     	          	
2. 	 ]ÖÁº ÷©Ø\møhPÒ CµsiÚx® PõØ\møhPÒ ‰ßÔÚx® ö©õzu 

Âø» ¹. 1 150  BS®.  ]ÖÁº  ÷©Ø\møhPÒ  ‰ßÔÚx®  J¸                  

]ÖÁº PõØ\møh°Úx® ö©õzu Âø» ¹. 850 BS®. J¸ ]ÖÁº ÷©Ø                

\møh°ß Âø» ¹. x GÚÄ® J¸ ]ÖÁº PõØ\møh°ß Âø» ¹. y 
GÚÄ® öPõsk Cµsk J¸[Pø©  \©ß£õkPøÍ   E¸ÁõUQ  J¸       

]ÖÁº   ÷©Ø\møh°Úx®  J¸  ]ÖÁº PõØ\møh°Úx® Âø»ø¯U 

PõsP. 
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 3.	 µõvPõÂß u¢øu AÁÎh® CÆÁõÖ TÔÚõº.   ""uØ÷£õx GÚx Á¯x 

E©x Á¯vß |õßS ©h[PõS® 8 BskPÐUS •ßÚº |õß E[PøÍ¨ 

÷£õÀ £ßÛöµsk ©h[S Á¯xøh¯ÁÚõ°¸¢÷uß.'' u¢øu°ß 

uØ÷£õøu¯ Á¯x x Á¸h[PÒ GÚÄ® µõvPõÂß uØ÷£õøu¯ Á¯x  y 
Á¸h[PÒ GÚÄ® öPõsk Cµsk J¸[Pø© \©ß£õkPøÍ E¸ÁõUQ 

µõvPõÂÚx® u¢øu°Úx® Á¯xPøÍz uÛzuÛ÷¯ PõsP.  

 15.4 C¸£ia \©ß£õkPÒ

ax2 + bx + c = 0 ÁiÂ»õÚ J¸ \©ß£õk C¸£ia \©ß£õhõS®   

a ≠ 0 (  b = 0 AÀ»x c = 0 B°¸UP •i²®)' CuØPõPU R÷Ç²ÒÍ \©ß£õkPøÍ 

AÁuõÛ¨÷£õ®.

  ^i& x2 + 5x + 6 = 0
 ^ii& 2x2 – 5x = 0
^iii& x2 –  9 = 0
÷©÷»²ÒÍ ‰ßÖ \©ß£õkPÎ¾®  a ≠ 0 BS®.  B°Ý® CµshõÁx 

\©ß£õmiÀ  c = 0 E® ‰ßÓõÁx \©ß£õmiÀ  b = 0  E® BS®. C® 

‰ßÖ \©ß£õkPÐ® C¸£ia \©ß£õkPÍõS®.

Ca \©ß£õkPøÍz wºUP •ßÚº ¤ßÁ¸® Âh¯[PøÍU PÁÛ¨÷£õ®.

²	 G¢u Jº Gsøn²® §a]¯zuõÀ ö£¸US®÷£õx® §a]¯® ö£Ó¨£k®'

² 	 Cµsk GsPÎß ö£¸UP® §a]¯©õ°ß AÁØÖÒ SøÓ¢|x Jº Gs 

§a]¯©õS®'

CuØ÷PØ£  " ^x – 1& ^x – 3& GßÝ® ÷PõøÁ Ga\¢uµ¨£[PÎÀ §a]¯©õQÓx 

Gß£øu Bµõ´÷Áõ®.

A¨÷£õx,  ^ x – 1& ^x – 3& GßÝ® ÷PõøÁ §a]¯©õÁx  x – 1 = 0  AÀ»x  

x – 3 = 0 BS®. ÷£õx ©õzvµ÷©¯õS®. AuõÁx " x = 1 AÀ»x x = 3 BS® 

÷£õx ©õzvµ÷©¯õS®'  
  

CuØ÷PØ£" ^ x – 1& ^x – 3& = 0 GÝ® \©ß£õmøhU PÁÛ¨÷£õ®' x = 1 
AÀ»x  x = 3 Ca\©ß£õmøhz v¸¨v ö\´QßÓx.   A¨÷£õx 1 , 3 Gß£Ú                       

^x – 1 & ^x – 3& = 0  GÝ® \©ß£õmiß ‰»[PÒ GÚ¨£k®.

CÛ " x2 + 5x + 6 = 0 GÝ® \©ß£õmøhU PÁÛ¨÷£õ®'

 x2 + 5x +  6 =  ^x + 3& ^ x +2& Gß£uõÀ" x2 + 5x + 6 = 0 GÝ® \©ß£õmøh  

^ x + 3&  ^ x +2& = 0 GÚ GÊu»õ®'

GÚ÷Á, x + 3 = 0 AÀ»x x + 2 = 0 BS®.

A¨÷£õx" x = –3  AÀ»x x = – 2 " x2 + 5x +6  = 0   GßÝ® \©ß£õmøhz 
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v¸¨v ö\´QßÓÚ'

AuøÚ¨ ¤ßÁ¸©õÖ Áõ´¨¦¨ £õºUP»õ®.

x = ^–3& BS®÷£õx"  x2 + 5x +6  =  ^–3&2 + 5^–3& + 6 
			                      = 9 +^–15& + 6
			                      = 0
x = ^–2& BS®÷£õx" x2 + 5x +6  = ^–2&2 + 5^–2& + 6
			                     = 4 +^–10& + 6
			                     = 0
CuØ÷PØ£  x = –3,  x = –2 Gß£Ú x2 + 5x +6  = 0 GßÝ® \©ß£õmiß 

‰»[PÍõS®.  AuõÁx AøÁ \©ß£õmiß wºÄPÍõS®. 

 Euõµn® 1

wºUP:       x2 + 2x  = 0
          x ^x + 2& = 0
            x = 0  AÀ»x  x + 2 = 0 
               x = 0  AÀ»x  x = – 2  
BP÷Á,   x = 0 E®  x = – 2 E® Ca\©ß£õmiß ‰»[PÍõS®.

Euõµn® 2  

wºUP:             x2 – 3x + 2 = 0
           ^x – 1&  ^x – 2& = 0
           x – 1 = 0 AÀ»x x – 2 = 0
	 x = 1  AÀ»x   x = 2 BS®.

  BP÷Á,  x = 1 E® x = 2 E® Ca\©ß£õmiß ‰»[PÍõS® 

Euõµn® 3  

wºUP:            x2 – 4x – 21 = 0

                      x2 – 4x – 21 = 0
            ^x – 7& ^x + 3& = 0
x – 7 = 0  AÀ»x  x + 3 = 0
               x = 7 AÀ»x x = – 3
 /   x = 7 E®  x =  – 3 E® Ca\©ß£õmiß ‰»P[PÍõS®.

SÔ¨¦: {øÓÁºUPa   \©ß£õkPÐUSz   wºÁõÚx   Cµsk  uµ®  GÊu¨£h     

          ÷Ásk®.
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£°Ø] 15'1

1.	 R÷Ç uµ¨£mhÒÍ C¸£ia \©ß£õkPøÍz wºUP'

      a.  ^x – 2& ^ x – 3&  = 0 		  b. ^x – 1& ^ 2x – 1& = 0           c. x ^ x + 3& = 0	        
         e.  y ^2y – 3& = 0		  f. ^ x + 2& ^ x – 5& = 0            g. 9x2 – 27x  = 0
      h.  x2 + 15x + 36 = 0                  i. 2x2 – 5x + 2 = 0                j. 4x2 – 1 = 0 
      k.  x2 – 16 = 0                             l.^x + 3&2 = 16                     m.  x2  = 25
      n.  x2 = 9x + 36                         o. ^x – 4& ^ x – 4& = 0             p. ^2x – 3&2 = 0
      q. 2x2  =  6x                                r. ^x – 1& ^ x – 2& = 2x2 – 3x – 2
         r.  2x2 – 5x = 0                           t. 2x2 – 8x + 5 = x2 – 4x – 2  
        u.            

    	  			     

 	  	  
		
 			     
   			      

                                                                                         
 


